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Scritto di Elementi di Chimica Generale – Bioinformatica –

18 Giugno 2012
Esercizi:
1. Indicare l’elemento con maggiore energia di

prima ionizzazione:

A) Na

B) Al

C) Ca

D) P

2. Quando l’atomo di un metallo si combina con

quello di un non metallo, l’atomo del non metallo:

A) perde elettroni e diminuisce in grandezza

B) perde elettroni e aumenta in grandezza

C) acquista elettroni e diminuisce in grandezza

D) acquista elettroni e aumenta in grandezza

3. Indicare la quantità chimica di H2O che si

ottiene se si bruciano 2,72 mol di H2 in presenza di

un eccesso di O2:

A) 2,36 mol

B) 2,72 mol

C) 4,72 mol

D) dipende dalla quantità in eccesso di O2
4. Gli atomi degli elementi di uno stesso gruppo

della tavola periodica hanno proprietà chimiche

molto vicine. Ciò è dovuto principalmente:

A) al loro numero atomico

B) al numero di elettroni del core

C) al numero di elettroni di valenza

D) alla massa atomica degli atomi

5. Indicare l’atomo più elettronegativo tra N, Si,

S, Cl:

A) Si

B) N e S a pari merito

C) S

D) Cl
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6. Indicare la proprietà non periodica degli

elementi:

A) energia di ionizzazione

B) numero atomico

C) energia di affinità per l’elettrone

D) numero di ossidazione

7. A una soluzione acquosa di AgNO3 in

eccesso si aggiunge un volume di 25,0 cm3 di una

soluzione acquosa di K2CrO4 0,250 M. Indicare la

massa di Ag2CrO4 che precipita, ammettendo che il

sale precipiti in modo quantitativo:

A) 4,14 g

B) 1,03 g

C) 2,07 g

D) 3,21 g

8. Il PCl3 è un prodotto di partenza per la sintesi

di pesticidi e viene preparato per reazione diretta

del fosforo con cloro. Indicare la massa di cloruro

che si ottiene dalla reazione di 125g di P con 325g

di Cl2:

A) 420,0 g

B) 554,7 g

C) 404,0 g

D) 306,7 g

9. Indicare il composto binario:

A) solfuro di idrogeno

B) acido solforico

C) solfuro di ammonio

D) clorato di potassio

10. Si consideri la reazione:

SO32- + MnO4- + H+ → SO42- + Mn2+ + H2O

Indicare la proposta che riporta i coefficienti delle

specie che vi partecipano, sapendo che sono

riportati in ordine errato:

A) 3, 2, 5, 2, 6, 5

B) 4, 1, 4, 3, 5, 6

C) 2, 3, 4, 5, 6, 3

D) 2, 3, 4, 7, 3, 4
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11. Indicare la formula corretta dell’ossido di

azoto, un vecchio e temuto inquinante, noto con il

soprannome di ossido nitrico, oggi studiato anche

per le sue proprietà favorevoli all’uomo:

A) NO

B) N2O

C) NO2
D) N2O3
12. Indicare il composto molecolare:

A) CaO

B) CO

C) Li2O

D) Al2O3
13. Indicare il pH di una soluzione 0,10 M di

HCl:

A) 1,0

B) 2,0

C) 7,3

D) 9,0

14. Indicare il nome internazionale dei seguenti

ossidi, MnO, Mn2O7, CO, CO2:

A) ossido di manganese(II), ossido di

manganese(VII); ossido di carbonio(I), ossido di

carbonio(II)

B) ossido di manganese(II), eptaossido di

dimanganese; ossido di carbonio, diossido di

carbonio

C) ossido di manganese, eptaossido di

dimanganese; ossido di carbonio(I), ossido di

carbonio(II)

D) ossido di manganese, ossido di

manganese(VII); monossido di carbonio, diossido

di carbonio

15. Indicare tra i seguenti i composti che più

probabilmente sono ionici: LiF, BaCl2, B2H6, KF,

C2H4, HCl, KCN:

A) LiF, BaCl2, KF, HCl, KCN

B) LiF, BaCl2, KF, KCN

C) LiF, C2H4, HCl

D) LiF, BaCl2, HCl

Nome _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

Cognome: _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ Matricola: _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

16. Indicare la proposta che riporta isotopi:

A) C-14 e N-14

B) O-16 e O-18

C) I-131 e Tc-131

D) Rn-222 e Ra-222

17. Uno ione con 5 protoni, 6 neutroni e carica

3+ ha numero atomico:

A) 5

B) 6

C) 8

D) 11

18. Indicare l’elemento che ha normalmente

raggio ionico minore del suo raggio atomico:

A) Cl

B) N

C) Na

D) S

19. Un recipiente chiuso contiene i gas CO2, N2 e

Ar. Le moli di Ar sono il triplo delle moli di CO2 e

queste ultime sono uguali alle moli di N2. Se la

pressione totale è pari a 15 atm è corretto affermare

che:

A) la pressione parziale di CO2 è 5 atm

B) la pressione parziale dell’argon è 9 atm

C) la pressione parziale dell’argon è 15 atm

D) la pressione dell’azoto molecolare è 9 atm
20. Rutherford, dirigendo un fascio di particelle

alfa, generate dal decadimento radioattivo di radio,

ortogonalmente ad un foglio sottile d'oro, confutò

il modello atomico di Thomson detto modello a

panettone (plum pudding model). Nacque così il

modello atomico di Rutherford o modello planetario.

La struttura di Thomson non spiegava perché:

A) alcune particelle venissero respinte, Rutherford

si aspettava che tutte attraversassero il foglio

B) molte particelle attraversassero il foglio d’oro,

egli si aspettava che nessuna lo attraversasse

C) alcune particelle formassero atomi di elio

D) alcune particelle venissero magnetizzate
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21. Se si pone in “freezer”per 24 ore una bottiglia

di plastica chiusa, colma fino all’orlo di acqua

minerale gasata:

A) la si recupera rimpicciolita con l’acqua liquida

diventata ghiaccio

B) la si recupera immutata nella forma con

l’acqua liquida diventata ghiaccio

C) la plastica si romperà a causa dello sviluppo

del gas che a freddo è meno solubile

D) la bottiglia si romperà a causa dell’espansione

del ghiaccio che si è formato

22. Nel blocco d della tavola periodica:

A) tutti gli elementi presenti sono non-metalli

B) tutti gli elementi presenti sono metalli

C) tutti gli elementi presenti sono semimetalli

D) gli elementi presenti sono in parte metalli e in

parte non-metalli

23. Indicare il pH di una soluzione acquosa di

NaCN (0,500 M) sapendo che l’acido HCN ha

Ka = 6,20*10-10 a 25 °C:

A) 2,55

B) 7,34

C) 11,4

D) 9,10

24. Il seguente equilibrio, a 800 °C,

CaCO3 (s)→CaO(s) + CO2 (g) mostra una pressione

di CO2 = 0,236 atm. Per esso si deducono le

seguenti Kp e Kc alla stessa temperatura:

A) Kp = 2,00 e Kc = 2,68*10-3
B) Kp = 2,36*10-1 e Kc = 2,68*10-3
C) Kp = 2,68*10-3 e Kc = 2,36*10-1
D) Kp = Kc = 2,36*10-1
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25. Completare in modo corretto. Il legame a

ponte di idrogeno:

A) è uno dei tre legami forti della chimica

B) è un legame covalente vero e proprio

C) esiste solo tra due molecole uguali o diverse

D) è presente anche nella stessa molecola, ad es.

tra un atomo di H legato ad un atomo di O o N, e

uno di tali atomi posto a distanza opportuna

26. Indicare la frase completata in modo

corretto. Due recipienti hanno egual volume e si

trovano alla stessa temperatura. In essi si

introducono masse eguali di 2 gas differenti a

comportamento praticamente ideale. Di essi è

corretto affermare che:

A) ha maggiore pressione il gas a Mr maggiore

B) il rapporto fra le pressioni dei 2 gas non può

essere definito a priori ma deve essere misurato

C) i 2 gas hanno la stessa P

D) il rapporto fra le pressioni dei due gas dipende

dal rapporto fra i loro Mr

27. Indicare la massa di H2SO4 contenuto in una

soluzione acquosa (250 mL, 2 M) di H2SO4:

A) 49 g

B) 98 g

C) 57 g

D) 13 g

28. Indicare, tra i seguenti fattori: natura dei

reagenti, concentrazione dei reagenti, temperatura,

presenza di catalizzatori, pH del solvente,

dimensione delle polveri, entalpia dei reagenti,

quelli che fanno variare la velocità di una reazione:

A) temperatura, presenza di catalizzatori, pH del

solvente, dimensione delle polveri, entalpia dei

reagenti

B) temperatura, presenza di catalizzatori, pH del

solvente

C) temperatura, presenza di catalizzatori, pH del

solvente, dimensione delle polveri

D) natura e concentrazione dei reagenti,

temperatura, presenza di catalizzatori
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29. La reazione tra dolomite e quarzo forma un

silicato di magnesio e calcio e sviluppa diossido di

carbonio:

CaMg(CO3)2(s) + 2SiO2(s) ( CaMgSi2O6(s) + 2 CO2(g)
Le variazioni di entalpia ed entropia standard della

reazione sono: ΔH° = + 155 kJ; ΔS° = + 331 J K-1
Ciò permette (ammettendo, per semplicità, che

CO2 formatosi sia a pressione atmosferica), di

indicare la temperatura al disopra della quale la

reazione è spontanea:

A) 468 K

B) 123K

C) 256K

D) 568K

30. Indicare l’espressione del prodotto di

solubilità del sale PbI2 in acqua:

A) [Pb2+] + [I2]

B) [Pb2+] [I2]

C) [Pb2+] [I-]2
D) [Pb2+] + [I]2
